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Паслявялікіх арыштаўупершайпалове 1930 г. можнабылоўжотадыпрадбачыць, 
штогэта — толькіпачатакшыроказадуманайкампанііразгромунацыянальнагарухуў
Беларусі. АрыштыпрайшлітолькіўМенску іамальнезакрануліправінцыю. Пацярпелі
Акадэмія навук, універсітэт, Наркамасветы, Наркамзем, Навукова–даследчы інстытут
сельскай гаспадаркі, Дзяржаўнае выдавецтва Беларусі. Пытанне ізаляцыі нацдэмаў у
правінцыі, відаць, было ў стадыі «вывучэння» ДПУ. Важна было зрэзаць вярхушку, 
чаго і дасягнулі арыштамі ўМенску. УМенску жліхаманкава працавалі акадэмічныя
брыгады па выяўленні нацыянальна–дэмакратычных ухілаў у друкаваных працах
Акадэміі перыяду нэпа. Выяўленыя гэтымі брыгадамі «ўхілы» старанна
сістэматызаваліся, вывучаліся, рабіліся пажаданыя для ДПУ навуковыя высновы, 
потым друкаваліся ад імя Акадэміі навук як праца Сацыялістычнай абноўленай
Акадэміі навук. Усе гэтыя працыпасылаліся ўДПУ ібылі абвінаваўчымматэрыялам
на арыштаваных, а таксамаі натых, штобылі яшчэ на волі. Працавалі ўбрыгадахтак
званыя навуковыя супрацоўнікі Акадэміі навук, універсітэта, Камвуза. Пазней гэтыя
брыгады таксама трапілі ў няміласць. Узначальваў брыгады і кіраваў імі прафесар
С. Вальфсон. Ён нарадзіўся ў Бабруйску, скончыў у Жэневе універсітэт. З першых
гадоў савецкай улады быў блізкі да камуністычнай партыі — загадваў аддзелам
народнай адукацыі ўБабруйскім ўездзе. Прафесар Вальфсон доўгі час не ўступаў у
камуністычнуюпартыю і лічыўсябе пляханаўцам. У перыядразгрому нацыянальнага
руху ён быў ужо кандыдатам камуністычнай партыі. Сваёй выкрывальніцкай
дзейнасцю Вальфсон меркаваў апраўдаць сябе перад камуністамі за ранейшае
захапленнетэорыяміпершагамарксістаПляханава, атаксамапалегчыцьсабепераходз
кандыдатаўусапраўдныячленыпартыі. 

У другой палове 1930 г., у сувязі з пачаткам разгрому нацыянальнага руху, 
адбыліся змены і ў апараце ЦК камуністычнай партыі Беларусі. Першым быў
адкліканыўМаскву загадчыккультурна–прапаганднымаддзеламЦКдоктарСянкевіч. 
Папрафесіінастаўнік, ёну 1905 г. быўудзельнікамрэвалюцыйнагаруху. Каліпачаліся
рэпрэсіі, ён вымушаныбыўуцякаць у ЗША, дзе і пражыўда рэвалюцыі 1917 г. Між
іншым, па адной зСянкевічам справе вядомыбеларускі пісьменнікЯкуб Колас тады
быўасуджанынатрыгадыкрэпасці, якіяіадседзеўуМенскайтурме. УЗШАСянкевіч
паспеў скончыць універсітэт і атрымаць званне ўрача. Пасля рэвалюцыі 1917 г. 
Сянкевіч праз Японію вярнуўся ў Расію, дзе, відаць, і стаў членам камуністычнай
партыі. Пазней, як беларус, ён быў накіраваны на працу ў Беларусь і прызначаны
загадчыкам аддзела ЦК. Сціплы ад прыроды, ужо немалады, ён падзяляў погляды
нацыяналістаўпакультурнымадраджэннібеларускаганарода. ЯкзагадчыкаддзелаЦК



партыі Сянкевіч дапамагаў у ажыццяўленні ўсіх культурных мерапрыемстваў. 
Фактычна праз яго ўЦКпраходзілі і афармляліся ўсе пытанні і пастановы, звязаныя з
культурным адраджэннем уБеларусі. Пасля самагубства праф. Ігнатоўскага далейшы
лёс яго невядомы, напэўна, загінуў. На яго месца быў прызначанымалады камуніст
А. Чарнушэвіч, якідаволіхуткапасоўваўсяпа лесвіцыкамуністычнайерархіі. У 1925 г. 
Чарнушэвічбыўяшчэтолькіначальнікамміліцыіглухогараёна. 

Значную ролю ў ЦК партыі Беларусі выконваў тады другі сакратар партыі. 
Прыкладна з 1928 г. гэтую пасаду займаў беларус Іван Васілевіч, да прызначэння
другім сакратаром ён быў народным камісарам фінансаў Беларусі. Па ўсталяваным
парадку другі сакратар быўфактычным кіраўніком усёй арганізацыйнай працы, ён, у
асноўным, распараджаўся расстаноўкай партыйных кадраў па рэспубліцы. Першы
сакратар у Беларусі заўсёды прысылаўся з Крамля, на ім былі абавязкі агульнага
кіраўніцтва і назірання за ажыццяўленнем дырэктываў Масквы. На той час існаваў
наступны парадак прызначэння і перамяшчэння партыйных кадраў. Калі якому–
небудзьнаркамудляпрацыўнаркамацеабоакрузепатрэбенбыўадказныработнік, ён
звычайна звяртаўся да другога сакратара ЦК партыі і прапаноўваў кандыдатуру. 
Пытанне пра адкліканне работніка ўзгаднялася з кіраўніком той установы, дзе працуе
камуніст, і звычайна на гэтым справа сканчалася. У такіх выпадках прызначэнне
афармлялася пасылкай наноў прызначанаму работніку так званай пуцёўкі. Калі
работнік большадказны, то рух яго або прызначэнне ўносіцца ўпратаколпастановаў
бюроЦК. Ваўсіхвыпадкахбылодастатковазгодыціраспараджэннядругогасакратара
партыі. Калі наркаму неабходна было свайго работніка ў акрузе перавесці ў іншую
акругуабоадклікацьунакрамат, ёнпавіненбыўузгадніцьгэтазсакратаромакруговага
камітэта партыі. У выпадку нязгодыакругіадпусціць свайгоработніка апошняеслова
належала зноў–такідругомусакратарупартыі. Згэтагавынікае, штодругісакратарбыў
размеркавальнікам партыйных кадраў. Гэта мела вельмі істотнае значэнне ў
нацыянальнай рабоце. Васілевіч быў цесна звязаны з лідэрамі нацыянальнага руху ў
Беларусііпадзяляў іхпогляды. Празягопраходзіліўсе прызначэнні, зняццезпрацыі ў
патрэбных выпадках адкліканне работнікаў, што давала магчымасць апераваць
праверанымі работнікамі і прызначаць іх на працу. З другім сакратаром узгадняўся
парадак дня пасяджэнняў бюро ЦК, рыхтаваліся праекты пастановаў, прызначаліся
дакладчыкі. Праца сакратара Васілевіча была навідавоку ў Крамлі, асабліва пасля
арыштаўу 1937 г. Удругойпалове 1930 г. ягоадклікалі зБеларусіінакіравалінапрацу
загадчыкам зямельнага аддзела ў адну з вобласцяў Сібіры. Пазней, ужо пад час
яжоўшчыны, Васілевічу прыгадалі ўсе справы ў Беларусі і ён падзяліў лёс тысячаў
арыштаваных утойчас. Пераведзеныбылі на іншыя пасады і меншзначныяработнікі
ЦКпартыі. 

На месца Васілевіча ў Беларусь другім сакратаром з Масквы прыслалі Васіля
Шаранговіча. Беларус, упершыягадысавецкайуладыШаранговічпрацаваўуБеларусі
пракурорам Народнага камісарыяту юстыцыі. Пад час савецка–польскай вайны
Шаранговічнібытабыўпартызанамітрапіўупалондапалякаў, паслязамірэннябыўна
кагосьці выменяны. Напачатку працыдругім сакратаромШаранговіч хутка знайшоў



агульнуюмову з кіраўнічымібеларускіміработнікамі, быўпростым і даступным. Пад
сваёапякунстваікіраўніцтваёнузяўмаладыхкамуністаў, штовыйшліз камсамолу. Ён
рашуча высоўваў іх на даволі адказныя пасады, сачыў за іх поспехамі і дапамагаў у
працы. Бальшыня беларускіх работнікаў лічыла Шаранговіча сваім чалавекам, 
даверыласяяму.  

Першым сакратаром ЦК партыі на той час у Беларусі быў эстонец Гей. Яго
прыслаўКрэмльпрыблізнаўканцы 1929 г. ДапрызначэнняўБеларусьпраягонебыло
чуваць ні добрага, ні дрэннага, магчыма, дзе–небудзь у РСФСР Гей быўшэраговым
работнікаму вобласці. Улюбым выпадку прызначэннеяго ўБеларусьразглядалася як
вылучэнне. Беларусьлічыласядаволіадказнымпартыйнымучасткампрацы. Памежнае
становішча рэспублікі, складаны нацыянальны пераплёт і тая палітыка, што
праводзілася тадыўБеларусі, патрабавалі адсакратара партыі гнуткасці, тактоўнасці і
асцярожнасці ў працы. Гей не меў выдатных арганізацыйных здольнасцяў. Як
партыйны рэспубліканскі кіраўнік нічым не вылучаўся, самарэкламай не займаўся і
іншыхнепадштурхоўваўдагэтага. Асаблівагасяброўстваіблізкіх стасункаўніз кімне
меў. Пасля прыезду Шаранговіча ўсістэмепрацынічога не змянілася. На тойчас усё
было падпарадкавана адной задачы — хутчэйшаму правядзенню ў Беларусі
калектывізацыі. У акругі і раёны на дапамогу пасылаліся сотні работнікаў, розных
брыгадаў, з цэнтра накіроўваліся найстражэйшыя дырэктыўныя тэлеграмы, 
патрабавалісяўсемагчымыязводкіі звесткі. Памкненнібыліскіраваныянаабвяшчэнне
ўБеларусі «суцэльнай калектывізацыі», пра штобыла б дасланая тэлеграма ўКрэмль. 
Калгасам даваліся розныя гучныярэвалюцыйныя найменні. Дзе–нідзе ўспомнілі і пра
першага сакратара партыі Гея, імя Гея далі калгасу, а таксама даволі вялікаму
торфазаводунепадалёк адМенска. Падчас яжоўшчыныгэтыя імёныбылі знятыя. Па
гэтыхпрыкметахбеларусыздагадаліся, штоГейапынуўсясярод «ворагаўнарода».      

У групе важных беларускіх работнікаў, спачатку нясмела і ў абмежаваным коле, 
абмяркоўваўсянамердамагчысятакогастановішча, кабпершымсакратаромЦКпартыі
быў беларус. Гэтая думка стала больш пэўнай з прыездам на працу ў Менск
Шаранговіча. Магчыма, гэтаму імкненню спрыяла апазіцыя, якая вяла барацьбу за
спадчыну Леніна. Магчыма, беларусы вырашылі, што гэта спрыяльны час. Так ці
інакш, пазначылася тэндэнцыя бачыць першым сакратаром Васіля Шаранговіча або
старшынюсаўнаркама БССРМікалая Галадзеда. Параўнальна невялікі ўплыў Гея на
справы і яго аўтарытэт сярод кіраўнікоў яшчэ больш зменшыліся. Шаранговіч
супрацоўнічаў з Геем фармальна, маючы за сабой групу партыйных сакратароў у
абласцях і раёнах. Бальшыня наркамаўгрупавалася ваколстаршыні савета народных
камісараў М. Галадзеда. Яго аўтарытэт быў бясспрэчны. Галадзед меў вельмі
нязначную адукацыю, але быў здольны ад прыроды, умеў кіраваць. У Маскве ім
апекавалісяМолатаў, Варашылаў, Арджанікідзе. Другой значнай беларускай фігурай
быў нязменны старшыня Цэнтральнага Выканаўчага Камітэта БССР Аляксандр
Чарвякоў. Стварылася такое становішча, што Гей быўамаль ізаляваны. У некаторых
выпадках М. Галадзедяго ігнараваў. Становішча Гея не было трывалым яшчэ і таму, 
што першыя гады яго працы ў Беларусі прыпалі на час правядзення нацыянальнай



палітыкі. Тады наркамам земляробства працаваў Дзмітрый Прышчэпаў, дзейнасць
якога была скіраваная на ўмацаванне адзінаасобнай гаспадаркі. Зразумела, што на
рашэннях і пастановах таго перыяду працыпа культурным будаўніцтве і зямельных
пытаннях першым быў подпіс сакратара Гея. Крэмль патрабаваў больш рашучай
барацьбы з нацдэмаўшчынай і прышчэпаўшчынай. Лаўры «пільнасці» па выкрыцці
«контррэвалюцыі» ўнацыянальнымпытанніналежаліДПУ. СакратарГейзаднімднём
праз розныя акадэмічныя брыгады абгрунтоўваў варожыя тэорыі нацыяналістаў і
правільнасць іх арыштаў у 1930 г. У 1931 г. Гея адклікалі з Беларусі. Некаторыя
беларускіякіраўнікіўадкліканні Геяўбачылінабліжэннесваіхжаданняўмецьпершым
сакратаромбеларуса.  

ПразнейкічасзаместГеяпершымсакратаромуБеларусьКрэмльпрыслаўінгуша
Мікалая Гікалу. Спадзяванні беларускіх кіраўнікоў не спраўдзіліся. Накіраваннем
сакратараГікалыКрэмльгрунтоўнапаказаўбеларускамупартыйнамукіраўніцтву, што
Масква не збіраецца патураць жаданням і імкненням змяніць вызначаны парадак
прызначэнняпершагасакратарапартыіўБеларусі. НаступнаядзейнасцьГікалыцалкам
гэта пацвердзіла. Відаць, Крэмль надаў яму спецыяльныя і шырокія паўнамоцтвы і
дырэктывы, каб упарадкаваць беларускую партыйную арганізацыю, прымусіць
падпарадкоўвацца адзінаму кіраўніцтву ўасобепрысланага сакратара. З–за зменыГея
на Гікалу беларусы страцілі вельмі шмат. Беларускія партыйныя вярхі відавочна
пралічыліся. Іх роля наступнай працай Гікалы звялася на нішто. Метады для
падпарадкавання Гікала ўжываў разнастайныя. Раней лічылася няёмкім, хоць бы і
першаму сакратару партыі, цягнуць з сабою супрацоўнікаў. Гэты парадак Гікала
парушыў. УМенскёнпрыехаў з сваім асабістымсакратаром, якога адрэкамендаваўяк
свайгопамочніка. Дагэтагачасуніўкамуністычнай, ніўсавецкайнаменклатурытакіх
пасадаў, якпамочнікі, не існавала. ПамочнікГікалыўдачыненні да камуністаў, у тым
ліку і кіраўнікоў, паводзіў сябе самастойна і падкрэслена патрабаваў выканання ўсіх
сваіх распараджэнняў, нібы яны ідуць ад самога Гікалы. Гікала не толькі не быў
супраць, але нават і патрабаваў выканання. Блізка Гікала ні з кім не сыходзіўся, 
трымаўся самастойна і незалежна. Увага яго спынілася на другім сакратары
Шаранговічы ... Гікала ведаў, што сярод беларусаў Шаранговіч карыстаецца пэўнай
папулярнасцю і аўтарытэтам, таму і пастараўся перацягнуць яго на свой бок, 
падпарадкаваць свайму ўплыву. Гэтагаён дасягнуўдаволі хутка. Пачалосяз таго, што
паводлезагадуГікалыШаранговічупачаліпрыпісваццазаслугі, праякіяранейніхтоне
чуў. Прапаганда зрабілаШаранговіча кіраўніком партызанскагаруху ўБеларусі ўчас
савецка–польскай вайны. Па ўказанні Гікалызнайшліся паслужлівыя камуністы, якія
пачалі збірацьподпісыназаявах зпросьбайузнагародзіцьШаранговічаордэнам заяго
былыя заслугі. У выніку гэтай кампаніі прыпадтрымцы «змесцаў» праз дванаццаць
гадоў пасля «партызанскіх подзвігаў» Шаранговіч быў узнагароджаны Ордэнам
Чырвонага Сцяга, які на той час быў самай высокай вайсковай узнагародай. 
Сапраўдныяпартызанытакойнесправядлівасцюбыліпакрыўджаныіадчулі, штомала
мець заслугі і подзвігі, патрэбныя яшчэ пратэкцыя і апякунства. Гэтым спрытным



крокам Гікала разбіў кансалідацыю вярхушкі беларускіх камуністаў, а Шаранговіча
цалкампадпарадкаваўсваймуўплыву. 

Часткакамуністаў, штогрупавалісяваколстаршынісаўнаркамаГаладзеда, таксама
вырашыла, што яму патрэбен ордэн. З першых гадоў савецкай улады Галадзед
працаваўстаршынёйвыканаўчагакамітэтаўправінцыйнымгорадзеГоры–Горкі. Утой
час у лясах Беларусі дзейнічалі партызаны, з якімі савецкая ўлада вяла жорсткую
барацьбу. ПаслужбовымстановішчыГаладзедтаксамабраўнекаторыўдзелудзеяннях
супраць антысавецкіх партызанаў. З прыкладу ўзнагарождання ордэнамШаранговіча
прыхільнікі Галадзеда таксама сталі збіраць подпісы на заявах. Але подпісаў сабралі
няшмат, таму што кола дзейнасці было абмежаванае толькі адным уездам, многіх
сведкаў «подзвігаў» Галадзеда не было, а большасцярожныя азіраліся назад — якна
гэтую кампанію паглядзіць сакратар Гікала. Аднак пытанне пра ўзнагароджанне
Галадзеда было ўнесена на разглядбюро ЦКпартыі, але адклалася і ўрухне пайшло. 
ГэтывыпадакмоцназакрануўГаладзеда. ПаміжГікаламі Галадзедампрабеглачорная
кошка. Галадзедпрыхаваў злосць, але на адкрыты канфлікт з Гікалам не пайшоў, бо
лічыўнебяспечнымдлясябепачынацьбарацьбу.  

З першых дзён сваёйдзейнасці Гікала паставіў сваіх людзей на найбольшважных
участках працы. З Масквыбыўвыпісаныяго добрызнаёмынехта Пасэ, які скончыў
Інстытутчырвонайпрафесуры. Пасэ займаўнекалькі пасадаўукультурныхустановах. 
Быў лектарам у Камуністычным універсітэце, у Інстытуце журналістыкі, а таксама
працаваў у Інстытуце гісторыі партыі. Пасэ добра валодаў пяром і словам і часта
друкаваў свае артыкулы ў партыйных выданнях. Ён актыўна выкараняў у Беларусі
нацдэмаўшчыну. ПразПасэГікалаўплываўнакультурныфронтпрацы. УапарацеЦК
з’явіліся новыялюдзіадГікалы. Спачаткуянызаймалі заўсёдывельмісціплыяпасады. 
У гэтыхадносінах вельмі характэрная фігура нейкі Ленцнер. Раней ёнбыўасабістым
сакратаромТроцкага, яквысветлілізацікаўленыяасобы. Ленцнерцудоўнаразумеў, што
з–застановішчаблізкайдаТроцкагаасобыбезпадтрымкіівытрымкіямуцяжкавыйсці
нашырокуюдарогу. ГэтаўлічваўіГікала. Міжтым, дзейнаянатураЛенцнерапрагнула
ўлады, чагожадаў і Гікала, якомупадабаласянастойлівасцьЛенцнера, тымбольшшто
Гікала, відаць, ведаў яго раней. Каб узброіць Ленцнера стажам нізавой партыйнай
працы, дзе б ён выявіў свае здольнасці, Гікала прызначыў Ленцнера сакратаром
Сенніцкага раённага камітэта партыі. Ва ўмовах Беларусі гэты раён займае даволі
значнаемесца: вялікіпатэрыторыі, маельнаводчыкірунак. Павыкананніпланаўпасеву
лёну, яго ўборкі, а, галоўнае, здачы прадукцыі дзяржаве ацэньваецца ўся праца
сакратарапартыіўраёне. Ленцнерцалкамулічыўгэтае. Прыдапамозежорскіхрэпрэсій
інаціскунакалгасыСенніцкі раённетольківыканаўпланільнонарыхтовак, аленаваті
перавыканаў. Падцягнуўся раён і па іншых відах шматлікіх савецкіх гаспадарчых
кампаній. Паслягэтых «перамогаў» Ленцнер змэтайсамарэкламынапісаўбрашурупад
назвай: «Из отстающих в передовые». Брашура была напісана ў духу ўсхвалення
партыйнага кіраўніцтва з боку сакратара Гікалы, дзякуючы чаму Сенніцкі раён стаў
перадавым у выкананні нарыхтовак лёну. У працэнтах і лічбах параўноўваліся вынікі
працыранейшыхгадоўзапошнімгодам, калісакратаромпартыістаўЛенцнер. Фарбаў



і фальшывых супастаўленняўу брашурыбыло шмат. Гэтымі дзеяннямі Ленцнер даў
магчымасцьГікалу <...> сябеапраўдаў, агалоўнае, празнекалькімесяцаўпрацыўраёне
прапанаваць пленуму ЦК камуністычнай партыі Беларусі прызначыць Ленцнера
рэдактарам партыйнай газеты «Звязда». Ленцнера адклікалі з раёна і прызначылі
рэдактарам, а гэта пасада значная і ўплывовая, а галоўнае, вельмі патрэбная для
Гікалы — каб там быўяго чалавек, адданы і паслухмяныўвыкананні яго ўказанняў. 
Ленцнер у сваёй новай працы пачаў цалкам капіяваць метады працы маскоўскай
«Праўды», якаяніколінепамылялася. 

Момантбыўвельмі зручны. Сталін разлічыўся з апазіцыямі і стаўпоўнаўладным
правадыром. Тэорыя і практыка «вождизма» перакінулася і на правінцыі і стала хутка
распаўсюджвацца. Удальніхраёнахвясковыякалгаснікі–партыйцынасходахкрычалі: 
«Няхайжыве нашправадыр такі і такі!». Гэтым правадыром лічыўся ўсялякі сакратар
раённага камітэта партыі. «Правадыр» захапленне прымаўякналежнае. «Вождизм» і
падхалімства вакол Гікалы былі, вядома ж, яшчэ лепшымі. Рэдактар Ленцнер не
шкадаваў слоў і выразаў дзеля ўсхвалення ў «Звяздзе» Гікалы. Яго партрэты выдалі
вялікімнакладам. Імі ўвялікайколькасцібыліўпрыгожаныяклубы, чытальні, савецкіяі
партыйныя ўстановы, школы і вітрыныпустых крамаў. Доступ да Гікалыбыўзначна
цяжэйшым. Каб патрапіць да яго, патрэбенбыўспецыяльныпропуск. Нават адказныя
партыйныя работнікі не заўсёды маглі трапіць да яго на прыём. Наколькі трывала
ўкараніліся «вождизм» і падхалімства, сведчыць такі выпадак. На адным партыйным
пленуме пасля пасяджэння, на банкеце, крычалі: «Няхай жыве наш правадыр
таварышГікала!». Аднак знайшоўся адзін удзельнік банкета, відаць, пасля значнай
дозывыпіўкі, які пачаўаспрэчваць правільнасць называння Гікалыправадыром. Пра
гэты выпадак неадкладна давялі да ведама сакратара Шаранговіча. Смельчака
выключылі з партыі. Справа цягнулася большза год і ўрэшце дайшла да разгляду ў
Маскве. Вінаваты апраўдваўся тым, што ў нас, маўляў, адзін правадыр — Сталін, а
Гікала — цудоўныпартыйныкіраўнік, але не правадыр. Яго аднавілі ўпартыі, аднак
вынеслівымову «занепрынцыповуюспрэчку». НатойчасуЦКзаместдвухбылопяць
сакратароў партыі па розных галінах працы. Рэспубліканскіх правадыроў неадлучна
ахоўваліагентыДПУ.  

У 1933 г. у партыі правялі чыстку. Гікала пакарыстаўся гэтым, каб разлічыцца з
нежаданымі элементамі і яшчэ больш умацаваць сваё становішча. Для правядзення
сваіх мэтаўён вельмі старанна падбіраўкамісіі, якія павінныбылі ажыццявіць гэтую
працу. Істотным было падабраць старшынюпа чыстцы. Каб канчаткова разлічыцца з
нацыянальным рухам уНаркамацеасветы, Акадэміі навук, універсітэце, Дзяржаўным
выдавецтве, Наркамздраве, старшынёй камісіі па чыстцы ў гэтых установах была
прызначана жонка Гікалы — Чыжова. Яна лічылася партызанкай з Каўказа. 
Прыехаўшы ў Беларусь, займала пасаду дырэктара інстытута журналістыкі. Форма
чысткі была публічная, патрабавалася расказаць сваюбіяграфію і пакаяцца ў грахах. 
Уваходбыўвольны, не толькі дазваляліся, але заахвочваліся ўсялякія выкрывальніцкія
выступленні. Былі выпадкі, калі камуністы, якія лічылі сябе сталымі барацьбітамі, не
хацелі перажываць непрыемнасці і самі здавалі свае партыйныя білеты. І наадварот, 



дальнабачныядамаўляліся зпрыяцелямі, якія ўдзеньчысткіпрыходзілінасходісваімі
выступленнямі імкнуліся паказаць сябра з найлепшага боку. Асаблівынаціск быў на
асобаў, звязаных з нацыянальным рухам, на трацкістаў і выхадцаў з іншых партый. 
Янывыключаліся з партыі бязлітасна. Ужо напярэдадні чысткі старанна праглядаліся
розныяпартыйныяархівы, падбіралісязводкіДПУ, якіяібыліасновайдлявыключэння
з партыі. Каб скампраметавацькіраўнікоўустановаў, якія па сваіх партыйных якасцях
не маглібыць выключанызпартыі, ужываўся іншыметад. Звычайна ўтакіх выпадках
Гікала даваў дырэктыву бязлітасна выключаць з партыі камуністаў, што працуюць
разам з тым, каго трэба скампраметаваць. Зганьбіўшытых, хто працаваўпобач, лёгка
было кінуць абвінавачванне, што кіраўнік меў нездаровае атачэнне. Так зрабілі з
старшынёй Саўнаркама Галадзедам, старшынёй ЦВК Чарвяковым, наркамздравам
Цэнцыперам. 

У 1933 г. былі праведзены, хоць і менш масавыя, але ўсё ж значныя арышты
беларускай нацыянальнай інтэлігенцыі. У бальшыні выпадкаў арыштавалі маладых
беларускіхпісьменнікаў. Іх, напэўна, разглядалі як рэцыдыўпасля масавых арыштаўу
1930 г. Гэтапісьменніцкаямоладзь падавала надзеі і гарэла жаданнем служыць свайму
народу. Другуюгрупуарыштаваныхскладалі вядомыя беларускія дзеячы, у асноўным
паслы польскага сейма ад беларускага насельніцтва. Амаль усе яны належалі да
заходнебеларускай арганізацыі «БеларускаяНародная Грамада». Фактычна яныбылі
кіраўнікамі гэтай стотысячнай арганізацыі. Гэтых паслоў–беларусаў пазбавілі
пасольскай недатыкальнасці і арыштавалі ў 1926 г. У 1927 г. яны былі асуджаны
польскім судом на розныя тэрміны зняволення. Па ўзгадненні з польскім урадам іх
выдаліБССР. Беларускіясавецкіяўладыпрымалі гэтыхдзеячаўурачыста, змітынгаміі
аркестрамі, іх дзейнасць асвятлялася ўсавецкім друку. Шмат каго з іх прызначылі на
адказныя пасады. Аднак даверу гэтыя людзі не мелі. Самастойнымі ўпрацыяны не
былі, бо іх прызначалі звычайна намеснікамі ў Наркамат асветы, Дзяржаўную
планавуюкамісію, музеі, Акадэміюнавукіг. д. Часымітынгаўірадасныхспадзяванняў
мінулі і змяніліся суровымі савецкімі буднямі, пра якія паслы і не думалі. Ім патрэбна
былоўсёсамаенеабходнае, некажучыпрацесныякватэры, адсутнасцьмэблііінш. Пра
гэта яны гаварылі між сабою, асцярожна выказвалі сваё незадавальненне і іншым
савецкім людзям. Вядома ж, усё гэта фіксавалася і перадавалася ўДПУ. Трывожыла
паслоў і яшчэ адна дэталь. Самы ўплывовы з іх прафесар БраніслаўТарашкевіч па
нейкіх прычынах не прыязджаўу Менск, а потым пайшлі чуткі, што ён зПольшчы
паехаў проста ў Маскву. Прафесара Тарашкевіча, вядомага як буйнога філолага, 
польскі суд прыгаварыў да трынаццаці гадоў зняволення. Калі ён сядзеў у турме, 
Беларуская Акадэмія навук абрала яго акадэмікам. Дарэмна чакалі Тарашкевіча ў
Менску, сюдыягоне пусцілі. ЁнбыўарыштаваныўМаскве. Арыштаваныя былі і ўсе
паслыўМенску, атаксамаібеларусы, асуджаныяпольскімсудомзапрыналежнасцьда
Беларускай Грамады і адпушчаныя ў БССР. Так у адну ноч былі ліквідаваныя
лёгкаверныя энтузіясты. Хадзілі цёмныя чуткі, што польская дэфензіва пазбавілася ад
кіраўнікоўбеларускіхмасаўуЗаходняйБеларусі, аДПУўБССР пастараласязнішчыць
вярхушку нацыянальнага руху ў Заходняй Беларусі. Адзін зняволены ў Салаўках у



сваіх успамінах апісвае сустрэчу з беларускімі пасламі і іншымі зняволенымі
беларусамі. Яныперадавалі, штоўМенскуўДПУпрасядзелі ўскляпенняхкалягода. У
сваіх успамінах пра Салавецкі лагер падназвай «Недастраляныя» на с. 111 Підгайны
пішатак: «НаСалаўкіпрыбылігэтыякіраўнікі, штосталінайпаслухмянейшымірабамі. 
Няшчасныя, яны выклікалі жаль. З усіх найлепшым і самым бадзёрым быў Рак–
Міхайлоўскі. Неведаюягомінулага, не ведаюпра ягодзейнасць і ў савецкайБеларусі. 
Магутолькі пацвердзіць, што гэтычалавекшчыра і безшкадавання сказаў: такнам і
трэба. Мне давялося некалькі разоў гаварыць зРак–Міхайлоўскім, і ён зрабіўна мяне
цудоўнае ўражанне... Ёнрашучаі катэгарычна асуджаўусё, у што так слепа паверыў, і
папракаўсябеза мінулае. На Салаўках працаваўна цяжкіх фізічныхпрацах, трымаўся
самастойна, заўсёды і паўсюль падкрэсліваў сваю нянавісць да бальшавізму, да
Масквы, урэшце ў 1936 г. трапіўу адзін з салавецкіх ізалятараў. Высокі, стройны, з
сіня–шэрымі вачымаМятлабыўпяшчотна–лірычным, ціхімчалавекам. Ёнбыўхворы
начахотку, кашляў, алебыўнанепасільнай для ягопрацы. Яшчэна «Марсплаве», калі
габляваў брускі ў дрэваапрацоўчай майстэрні, кідаў рубанак і гаварыў: «Не, не
вытрымаю. Хоць бы нормы былі меншыя!», і ніколі не мог выканаць нормаў. На
Салаўках давялося капаць канавына меліяратыўных работах, і ўрэшце ёнапынуўся ў
шпіталі, адкуль таемна вынеслі яго труп. Дзе пахаваныМятла — ніхто не даведаўся. 
Гэтая сумная вестка дайшла да мяне вясной 1936 г.». Гэткія самыя цёплыя, сумныя
ўспаміны пакінуў украінец Підгайны пра паслоў доктара Ігната Дварчаніна, 
грамадскага дзеяча Гаўрыліка, з якімі сустракаўся на Салаўках. Ліквідаваў гэтых
беларускіх дзеячаўвядомысваёй жорсткасцюнаркамНКУСЗакоўскі. Ён прыехаўу
Беларусь з Сібіры з цэлым штатам сваіх давераных людзей. Пасля забойства Кірава
Закоўскі быў пераведзены ўпаўнаважаным у Ленінград, замест упаўнаважанага
Мядзведзя, якібыўасуджанына дзесяцьгадоў. Калі даўладыуНКУСпрыйшоўЯжоў, 
Закоўскібыўпрызначаныягонамеснікаміпазнейпадзяліўлёссвайгошэфа. 

ПаслязабойстваКіраваправяліновуючысткупартыі, якаянасілабязвіннуюназву
«праверка партыйных дакументаў». Гэтая чыстка не была публічнай і праходзіла пад
лозунгам «Навесці парадак у партыйнай гаспадарцы!». Вонкава звяраліся ўсе
партыйныяфармуляры і запісы. Ва ўсім патрабавалася дакладнасць. Аднак гэта была
самая суровая чыстка. Усіх камуністаў, што мелі якія–небудзь вымовы, выключэнні з
партыі раней, якіх падазравалі ў нацыянальных ухілах, трацкізме, выхадцаў з іншых
партый бралі пад падазрэнне і партыйныя білеты адбіралі. На іх складаліся спісы, і
звычайна пастановай ЦК яны афармляліся як выключаныя з партыі. Гэтую працу
праводзіў так званы ўпаўнаважаны партыйнага кантролю, орган, які замяніў
цэнтральную кантрольную камісію. У некаторых установах выключэнне складала
больш за 50%. Па апеляцыях рэдка хто выклікаўся, усё рабілася завочна. Аднак у
некаторых выпадках, вельмі рэдкіх, Гікала прымаў выключаных. УМенску пад час
праверкі партыйных дакументаў быў выключаны прафесар Камінскі, буйны
спецыялістпахваробахвачэй. Ямубылокаля 75 гадоў. Абвінавачваліягоўтым, штода
ўступлення ў камуністычную партыю прафесар быў у Бундзе і ў сацыял–
рэвалюцыйнай партыі. На пытанне Гікалы, чаму ён змяніўнекалькі партый, Камінскі



дасціпна адказаў, што ўсё жыццё шукаў самуюлепшую і ў канцы жыцця знайшоў. 
Гікала ўчыніў допыт і яшчэ аднаму прафесару універсітэта, які таксама быў выклю-
чаныпадчас праверкі партыйных дакументаў. Яго Гікала абвінаваціўу меншавіцкім
выглядзе, бо той меў бараду і насіў капялюш. Прафесар пацвердзіў гэтае
абвінавачванне і дадаў, што ўяго ўжобылі непрыемнасці з–за вонкавага выгляду, яго
арыштоўвалі. Усёгэтаепадобнаедапоказкі, але такбылосапраўды, праштоўМенску
хадзілашматразмоваў. 

Пазней, вядома ж, частку выключаных узнавілла Масква, але гэта цягнулася
гадамі. У «Праўдзе» з’явіліся артыкулыпраперагібы — штозпартыібылівыключаны
сумленныялюдзі, штобыліпраяўленынячуласцьіфармальнаестаўленне. 

Пасля праверкі партыйных дакументаў з Беларусі адклікалі некалькі наркамаў, 
хоць янынемелі ніякіх партыйныхспагнанняў і з партыі іх не выключалі. Прычыны
тутхавалісяглыбокія. Адкліканыя наркамы–беларусыўмінулымнебылі актыўнымі ў
нацыянальнай працы, наадварот, яны змянілі тых наркамаў, якія былі знятыя і
арыштаваныя ў 1930 г. Аднаку сваёйпрацыяныне імкнуліся агульна зняславіць усё
нацыянальнае, беларускае, шматуякіхвыпадкахнаватмаўклівападтрымлівалі праявы
нацыянальнай працы. Яныцярпелі аддыктатарскай дзейнасці сакратара Гікалы. Былі і
іншыя матывы. Гэтыя наркамы групаваліся вакол старшыні Саўнаркама Галадзеда, 
моцнага і настойлівага суперніка Гікалы. Яны не пераставалі лічыць яго магчымым
кандыдатам на пасаду першагасакратара партыі ўБеларусі, пасля таго якШаранговіч, 
атрымаўшыордэн, перакінуўся на бокГікалы. Галадзедбыўдобрым гаспадарнікам, а
не нацыянальным дзеячам. Старшынёй Саўнаркама ён быўз 1928 г. і добра вывучыў
эканоміку краю, імкнуўся развіваць у рэспубліцы прамысловасць, дапамагаў
беларускім культурным установам і тэатрам. Гікала бачыў ў Галадзеду моцнага і
ўплывовагаканкурэнта. АднаксваёйхітрайтактыкайпадчаспартыйныхчыстакГікала
змогнапалову ізалявацьГаладзеда. ЗНаркамасветыадклікалі ПлатунаіпаслаліўСібір
начальнікам палітаддзела саўгаса. На яго месца быў прызначаны А. Чарнушэвіч, 
загадчыккультпрапаганднагааддзелаЦК. НароднагакамісараземляробстваРачыцкага
адклікалі і паслалі ўПрыволжскуювобласць загадваць транспартам. На ягомесцабыў
прызначанынамеснікГаладзедапалякБенек. СтаршыняВышэйшагаСаветаНароднай
Гаспадаркі (так называлася тады ўпраўленне прамысловасцю да арганізацыі
спецыяльных камісій) Грысевіч быў прызначаны начальнікам палітаддзела нейкай
чыгункі ў Сібіры. Адклікалі і наркамздрава Цэнцыпера, прыяцеля Галадзеда, а
наркамздравам зМасквыбыўпрысланынейкі Сурта. Усё гэта былі старыя работнікі
Беларусі. Іхнапярэдадніяжоўшчынычакалапакульганароваявысылка. 

    Спісарыштаваныху 1933 г. заправядзенне  
    нацыянальнайпрацыўБеларусі. 
1. АстапенкаЗміцер, паэт, арыштаваныў 1933 г., другіразу 1936 г. 
2. БойкаЯнка, дацэнтаграноміі, арыштаваныдругіразу 1933 г. 
3. ВашынаКанстанцін (ЛукашКалюга), пісьменнік,  высланыўІрбіт.                                  
4. ВечарАлесь, паэт, арыштаваныў 1933 г., слядоўняма.  



5. ГаўрукЮрка, паэт, белетрыст, арыштаваныў  1933 г., слядоўняма. 
6. НікановічМікалай, пісьменнік, высланыў 1933 г.  наУрал, загінуў.                                  
7. ПрыбыткоўскіВадзім, паэт, арыштаваныў 1933 г., слядоўняма.                                 
8. РодзевічЛеапольд, пісьменнік, грамадскідзеяч,  арыштаваныў 1933 г. 
9. СалагубАляксандр, паэт, арыштаваныў 1933 г.,  расстраляны.                                  
10. Сушынскі, дацэнтхіміі, высланыў 1933 г. уАс-   трахань.                                  
11. ТаўбінЮлі, паэт, арыштаваныў 1933 г., другі   разў 1936 г.                                  
12. ХатулёўПятро, пісьменнік, крытык, арышта-  ваныў 1934 г.                                  
13. Шашалевіч Андрэй (Мрый Андрэй), драматург,    сатырык, арыштаваны ў
1933 г.                                 

    Беларусы, штопрыбылі зПольшчы.
1. БаранС., пасолПольскагасейма, асуджаныпольскімсудом, вывезеныўБССР, дзе ў
1933 г. арыш-  таваны.  
2. Бурсевіч, пасолПольскагасейма, арыштаваны    ў 1933 г. 
3. ВалошынПавел, тоесамае, вывезеныўСалаўкі.  
4. ВалынецФлягонт, тоесамае.  
5. ГаўрылікЯзэп, тоесамае.  
6. ДварчанінІгнат, доктарфілалогіі, лёсякіўпапярэдніх. 
7. КаліноўскіУ., арыштаваныў 1933 г., слядоўняма.  
8. КахановічМ., арыштаваныў 1933 г.  
9. Мятла Пётр, польскім судом асуджанына 13 гадоў, у БССР арыштаваныў 1933 г., 
высланынаСалаўкі, дзеізагінуў.                                                    
10. Рак–Міхайлоўскі, таксама асуджаныпольскім  судом на 13 гадоў, арыштаваныў
1933 г. івыслаyынаСалаўкі.                                 
11. ТарашкевічБраніслаў, праф. філалогіі, асуджаныўПольшчына 13 гадоў, вывезены
ўМаскву,  арыштаваныў 1933 г. івысланыўСібір, загінуў.  

Ф .Д. Мядзьведзь  Л.М. Закоўскі (Г.Э. Штубіс,  П.К. Панамарэнка
    (1894—1938)   (1890—1937)          (1902—1984) 

            Здымак 1943 г. 


